

# 成考生选专业 先看兴趣

选学校不要  
只盯着名校

本报讯(记者 安京京) 成考报名马上就要开始了,有些成考生不禁会有这样的困惑,到底学哪个专业才好呢?有关专家认为,成考生选专业要先考虑个人兴趣。

兴趣是最好的老师,对于多数要靠自学的成考生而言,只有有兴趣才能坚持下来。因此,考生在选择专业的过程中,从兴趣

和特长出发才能找到自己的方向。考生小王去年参加了成考,他并不知道自己究竟想学什么专业,听一起工作的同事说“工商管理”这个专业不错,就被拉着一起报了名。如今他学了几个月,却发现课程比较侧重理论,相对枯燥,自己提不起兴趣,最终选择了退学。

记者从部分学校的继

教院获悉,像小王这样的考生每年都会有。因此,考生在报考前首先要对自己进行正确的分析和定位,如果喜欢与“人”共事,能从与他人的交往中获得乐趣,就可以考虑报考“工商企业管理”、“人力资源管理”等类的专业;如果对数字特别敏感,喜欢通过词语和符号表达自己的思想,可以报考“会计”类的

专业;如果喜欢建筑设计、电脑程序,适合做技术方面工作,可以报考“建筑工程技术”、“计算机科学与技术”等专业。

首师大继续教育学院副院长王芳说,有的考生在选择专业时,并没有从自己的兴趣出发,而是听从别人的意见,或是盲目报考“热门专业”。这可能导致考生进入成人高校学

习时,对所学专业提不起兴趣,不能取得理想的学习效果。

进校后,学生一般要学习20多门专业课。如果对本专业不感兴趣,学习时会感觉很枯燥,很难坚持下去。只有对本专业真正感兴趣,才有刻苦学习的动力,才能增强学习的主动性和积极性,并最终通过成教提高自身素质。

在选择报考院校时,一些成考生喜欢追求“名校”,对其他类型的成人高校不屑一顾,这种做法是不够理性的。

成考招生高校类型较多,其中的普通高校成(继)教院因为有着“名校”的光环,受到不少考生的青睐。虽然一些普通高校的成人教育拥有优秀师资、教学质量较高,但是这并不意味着其他高校就没有自身的优势。考生要根据自身条件选择。

一些独立设置的成人高校,同样居有很长的办学历史,并拥有一批优势专业。比如,北京宣武红旗业余大学已有55年历史,曾经被评为北京市成人高等学校示范校,拥有摄影摄像技术、广告设计与制作、会计等品牌专业。

名校大多开设专业较多,所以并不是所有专业都是优势专业,有的专业实力一般,在就业时会遇到很强的竞争。而一些名称不那么显赫的高校,其专业却很有特色。比如,北京经济管理职业学院的会计、国际商务专业分别为国家级、市级高职业教育改革试点专业。

名校也是相对的,有的学校虽然不是很有名,但在行业里却有着很好的人脉。比如,北京市朝阳区职工大学和北京市餐饮行业协会合作建设了“北京餐饮行业人才教育培训基地”。该基地开设“餐饮管理与服务”、“烹饪工艺与营养”2个大专学历教育专业,合格的毕业生可分别获得“大学专科学历+餐饮业职业经理人”、“大学专科学历+厨政管理师”双证书。

考生还要考虑录取的难度。名校报考人数多,竞争激烈,录取分数一般较高。如果考生的实力不是很强,那么被录取的可能性较小。而其他一些高校,分数就比较亲民,甚至可能有调剂录取的机会。

除以上这些方面外,还有一些因素也是考生要考虑的。比如,有的考生时间充裕,想报脱产班。目前的情况是,普通高校已经停招脱产班,考生只能选择其他成人高校。再如,有的考生想选择离家近的学校,那么很多成人高校的办学地点就在城区,可以方便考生就近求学。

总而言之,名校固然有其优势,但其他学校也有自身的特点和长处。从学历证书来看,无论是名校还是非名校,其毕业证书都是国家承认的,效力是相同的。考生实在不必厚此薄彼。学以致用,才是我们参加成考的目的。大家不要光图一张好看的文凭,而要从自身出发,选择最适合自己的学校和专业。

(安京京)

## 东城职大今年新增2个招生专业

——访该校校长助理金梅

本报记者 安京京

北京市东城区职工大学是一所有着50多年历史的、经教育部备案的政府办学的独立设置的成人高校。学校自主教学与考核。学生毕业后可获得国家承认的大专学历文凭。

学校现有教学面积10000多平方米,装备了现代化的多媒体教室、电子商务实验室、与企业合作的酒店信息化管理实训基地,具有多种功能的艺术系商业设计工作室、数字影像工作室、造型艺术工作室、艺术理论工作室等适应教学需求、贴近社会实践的先进教学设备和实习场地。今年,该校新增了人力资源管理和连锁经营管理2个专业。为了更多信息,记者日前走访了该校校长助理金梅。

记者:学校今年共开设多少个专业?

金梅:今年学校共开设13个专业,包括1个文理兼收专业电子商务,1个外语类专业商务英语,1个理工类专业计算机应用技术(网站建设方向),4个艺术类专业分别为装饰艺术设计、多媒体设计与制作、广告设计与制作和摄影摄像技术(影像设计方向),6个文史类专业分别为经济管理、工商行政管理、会计、人力资源管理、连锁经营管理、酒店管理、物流管理和电子商务(网络创业方向)今年停招。所有专业都是专科层次,学习方式均为业余,学制两年半。

记者:学校与去年相比有哪些变化?

金梅:今年学校与北京语言大学首次联合办学,招

收专升本层次考生,招生专业为英语和对外汉语,面向社会招生,学习形式为业余,学制两年半。东城职大作为北京语言大学的校外教学点,执行北京语言大学的教学计划,落实教学安排。学生毕业后,可获得北京语言大学的本科毕业证书。

此前,学校还与北京交通大学在会计、人力资源管理、工商管理、电子商务、土木工程和应用艺术设计6个专业联合办学,学生专升本毕业后可获得北交大本科毕业证书。

记者:今年学校新增了2个专业,您能具体介绍一下吗?

金梅:学校今年新增的2个专业是在进行了充分的市场调研基础上增设的,都是当下的热门专业。

其中,人力资源管理专业主要培养能够适应市场经济和现代企业发展的客观需求,熟知企业人力资源管理理论和知识,具备企、事业单位和政府部门人力资源管理能力,基础较扎实、业务精通、实践能力强、德智体全面发展的应用型人才。而连锁经营管理专业学生毕业后可在企业、超市、连锁店等单位从事采购、仓储管理、配送、产品终端销售、客户服务等管理和技术岗位。

记者:与其他学校相比,东城职大教学上有哪些特色?

金梅:学校建立了各类实验室和模拟仿真教学基地,让学生能身临其境地感受到各专业的实际操作流



东城职大的学生正在参观应用艺术设计专业学生的期末作品展。

本报记者 安京京 摄

程,学到不少仅靠书本无法掌握的知识。如电子商务专业的学生就可以亲身尝试网上开店,从中学会网络营销的技巧。

学校还很重视在职人员的培训,专业任课教师从校级课题起步,目前已经做到国家级课题,有的科研团队还在评比中获得国家资助资金。学校每年都会拿出经费奖励教师从事教学科研研究,任课教师的职称评定也在逐年进展。如电子商务专业5名讲师从08年至今,已获得1个正高级和4个副高级职称。

记者:学校的艺术类专业是否加试?艺术类专业培养上有哪些特点?

金梅:学校艺术类专业将在9月15日进行专业加

试。其中,装饰艺术设计、多媒体设计与制作、广告设计与制作3个专业加试素描,摄影摄像技术(影像设计方向)专业加试作品分析。作品分析考核方式为口试,学生要从构图、光线运用等角度对考官提供的作品进行分析。想报考艺术类专业的考生最好具备一定的专业基础。如果确实因为兴趣或工作需要而想报考,还可选择参加学校的考前培训班。

学校的艺术类专业采用层级工作室制,打通了公共课和部分专业课的专业局限,考生可以根据自己的时间灵活安排课程。学生在上课时也不是呆板地坐在桌椅整齐的教室里听讲。不同专业的老师都有自己的工作室,有的是配备天台画

室、阳光房的电脑屋,有的是四壁悬挂拓本画的美术教室。学生在这样的学习环境中上课,更容易感受到专业特色。

艺术类中的广告设计与制作专业为北京市400个重点建设专业之一,学校在硬件上投入大量资金。学生每年参加台湾“金犊奖”都能有所斩获。

记者:您对成考生报考有什么建议?

金梅:成考生都是成年人,在选择学校和专业时要保持一种平和的心态,结合自身实际,综合考虑。培养成教生是东城职大的唯一主业,虽然学校在名气上或许比不上普通高校,但办学质量上同样有保证,能让考生放心。